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cms serie om arbete
i samarbete med abf, på teater tribunalen och turteatern

Centrum för marxistiska samhällsstudier har under våren 2012 drivit ett projekt för att undersöka 
arbete och arbetets roll i vår samtid. Vi har hittills koncentrerat oss på föredrag och samtal med for-
skare och aktivister från olika delar av vänstern, och vi har ytterligare två föredrag inplanerade innan 
sommaruppehållet. Vi vill ha en bred diskussion, med nya ingångar till ämnet, och har du idéer får 
du gärna maila dem till oss på cms@cmsmarx.org

Under hösten 2012 kommer vi koncentrera oss på att sammanställa våra intryck till ett nummer av 
Socialistisk Debatt. Dessutom kommer vi löpande fylla på med information om serien, föredragen 
och även en del mer eller mindre relaterade stickspår under resans gång. Dessutom har vi ljud- och 
videodokumenterat våra tidigare föredrag i serien.

Allt detta publiceras på vår föredragsblogg: http://cmsarbete.org

23 maj | resan är en del av arbetsdagen
Trots ständigt ökande hastigheter så minskar inte tiden vi lägger på arbetspendling. Tvärtom. Med 
osäkra anställningar, deltider, delade skift och arbeten utan fasta arbetsplatser har den del av dagen 
som vi lägger på arbetspendling i relation till arbetstiden snarast ökat. Detta trots att pendlingen, 
enligt de studier som gjorts, av de flesta anses vara något av det värsta i vardagslivet, som dessutom 
sker på ens obetalda fritid.

Planka.nu går igenom arbetspendlingens politiska ekonomi, vem vinner och vem förlorar på ar-
betspendlingen? Vilka konsekvenser får den för jämställdheten? Varför förväntas vi betala för något 
som bara får oss att må dåligt?

Föredragshållare är Alexander Berthelsen från Planka.nu

23 maj, 18:00-21:00
OBS! Föredraget börjar 20:00, men baren är öppen från 18:00
Teater Tribunalen
Hornsgatan 92
T-bana: Zinkensdamm

5 juni | arbetsideologin 2.0 – förtryck eller frälsning?
Varför har “jobben” kommit att bli vår tids viktigaste politiska fråga? Varför satsar staten årligen 
miljarder på olika arbetsmarknadspolitiska åtgärder för att till varje pris “få folk i arbete” istället för 
att satsa en bråkdel av denna kostnad på en villkorslös medborgarlön? Med utgångspunkt ifrån dessa 
frågor sätter kvällens föredrag in vår tids arbetssamhälle och dess arbetsideologi i ett brett historiskt 
perspektiv på begreppet ‘arbete’ och dess värdeladdning - från Platon och Aristoteles via Luthers 
reformation och industrikapitalismens genombrott till vår tids finanskapitalistiska konsumtionskap-
plöpning.

Föreläsare är Victor Lundberg, historiker och lektor i Arbetsvetenskap vid Malmö högskola

5 juni, 18:00-21:00
OBS! Denna gång på 
TUR-teatern, Lågskärsvägen 13, Kärrtorp
T-bana: Kärrtorp
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TANKE
VERKET

tankeverkets vårprogram 2012
på södrateatern, mossebacke torg 1-3, t-bana: slussen, www.sodrateatern.com
Tankeverket har ett föredrag kvar i sin serie för våren. passa på att gå!

30 maj | icke-normal rättvisa
I en föreläsning och i ett efterföljande samtal med Leila Brännström diskuterar Nancy Fraser rät-
tvisans grundläggande krav.

Nancy Fraser är en av dagens mest bemärkta politiska filosofer. På senare år har hon ägnat sig åt att 
utarbeta en rättviseteori som kan ge vägledning i en situation där det saknas en basal samsyn om vad 
rättvisa är och hur den kan mätas. Enligt Fraser utmärks vår samtid av just en sådan ”icke-normal 
rättvisa”, en brist på samförstånd om rättvisans grundläggande krav. Uppgiften hon föresätter sig är 
att hitta en väg framåt i ett tillstånd där den politiska konfliktens själva parametrar är omstridda.

Nancy Fraser är en amerikansk filosof och feministisk politisk teoretiker och professor vid New 
School for Social Research, New York. Tillsammans med Andrew Arato ger hon ut tidskriften Con-
stellations.

Förköp rekommenderas som vanligt starkt. Biljetter köpes på Södra teaterns hemsida: 
http://www.sodrateatern.com eller genom att ringa deras biljettkassa på telefon 08 – 531 99 490.

Dessutom lanserar TankeKraft förlag och TankeVerket sin nya gemensamma hemsida. Där kan ni 
hitta filmade föredrag från TankeVerket, med bl a David Harvey och Gayatri Spivak. Adressen är 
dock den samma som förrut, http://www.tankekraft.com. 

teater tribunalens festival - 2 veckor i maj
på teater tribunalen, hornsgatan 92, t-bana: zinkensdamm, www.tribunalen.com

Under 2 veckor i maj bjuder Teater Tribunalen på teater, musik, konst, samtal, dans, performance 
och småkakor.

Det är ett digert program, som ni hittar på deras hemsida där ni även kan boka biljetter. Vi har lyft 
några russin ur kakan och vill särskilt framhålla ett par programpunkter. 

Frida Röhl, konstnärlig ledare på Tribunalen och styrelseledamot i CMS, är på jakt efter det revolu-
tionära subjektet i en rad samtal med bland andra Allt åt alla och Ship to Gaza.  

CMS ordförande Anita Persson kommer under deras ”Strindbergs söndag”, den 20 maj, hålla i ett 
föredrag om Strindberg och delta i en paneldiskussion om Strindbergs arv. 

Vårt föredrag i arbets-serien med Planka.nu om pendladets politiska ekonomi ingår som en del i 
festivalen.  Det kommer bli välbesökt och en rejäl vitamininjektion, så passa på att komma förbi.
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hittat på nätet:

david harvey om rebel cities
När David Harvey besökte Tankeverket i höstas gick i princip hela hans föredrag ut på att dis-
kutera städer som de nya naven för både kapitalets koncentrering och subjektet för politisk kamp. 
En förvånad publik fick höra den marxistiske nestorn citera anarkisten Bookchin, hylla Occupy-
rörelsen och diskutera stadsdelskamp och allmänningar som en annan autonom. 

Nu har han kommit med boken Rebel Cities: From the Right to the City to the Urban Revolution 
på förlaget Verso, och intervjuats om den i det amerikanska radioprogrammet ”The Brian Lehrer 
Show”, som finns på nätet för oss övriga världsmedborgare. 

Rebel Cities hos Verso Books Läs mer >> 
Intervjun med Harvey Lyssna >> 

hittat på nätet:

brand och tillbaka till framtiden: framtidsfaran
Den 11 februari 2012 arrangerade Tidningen Brand, Tillbaka till Framtiden och ABF ett semina-
rium om arbetslinjen på Fria Teatern i Högdalen. 

Det blev en heldag på Fria Teatern med diskussioner om arbetet, arbetssamhället och jobbpolitiken. 
Med korta, eggande och intensiva anföranden, diskussionsinlägg och rasande angrepp mot arbet-
slinjen. Allt bandades och finns nu tillgängligt på nätet. Klicka här för att lyssna >>

Samira Ariadad (Brand): Inledning - Framtidsfaran
Petter Nilsson (Centrum för Marxistiska Studier): Reformismens omöjlighet
Mikael Färnbo (Dagens Arena): Jobbpolitikens återkomst
Rebecka Bohlin: De osynliga på arbetsmarknaden
Axel och Steven (Prekariatet): Osäkra jobb, osäkra liv
Jonas Göthner (Feministiskt initiativ): Det obetalda arbetet - Kvinnors arbete i männens värld
Shabane Barot (förbundet Allt åt alla): Delad stad - Klassegregering
Bino Maharapte (Forix): Klassegregering - Förortsorganisering

hittat på nätet:

arbark: ljud från bemanningsveckan
Arbetarrörelsens arkiv och bibliotek har hållit en temavecka om bemanningsföretag, som de även 
spelade in och som nu finns publicerad på deras webbsida. Klicka in för att lyssna.

litteraturen och bemanningsföretagen
Magnus Nilsson, litteraturvetare vid Malmö högskola, jämför Kristian Lundbergs och Günther 
Wallraffs skildringar av fenomenet bemanningsföretag och diskutera deras olika sätt att använda 
litteraturen politiskt
Klicka här för att lyssna >> 

det uthyrda arbetet i historiskt perspektiv
Jonas Söderqvist ger ett historiskt perspektiv på bemanningsbranschen och det uthyrda arbetets 
plats på arbetsmarknaden. 
Klicka här för att lyssna >> 
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nytt på bokfronten

red. håkan blomqvist och werner schmidt: 
efter guldåldern - arbetarrörelsen och fordismens slut
Nyskriven svensk arbetarhistoria, en antologi från en grupp forskare inom Arioso-projektet (Ar-
betarrörelsen i Östersjöområdet) vid Södertörns Högskola presenterar artiklar och essäer om den 
svenska arbetarrörelsens och välfärdsprojektets historia. Man gör det mot en bakgrund av den s.k. 
fordismens/kapitalismens gyllene period – född ur depression och världskrig och avlösta av 1980- 
och 1990-talens nya era. Utblickar både mot USA och Sovjet. Om Saltsjöbadsandan och arbetar-
rörelsen under demokratins sekel. Högintressant läsning och nya bilder av vår samtidshistoria. 

Författare är Håkan Blomqvist, Werner Schmidt, Mats Lindqvist, Samuel Edqvist, Kjell Östberg 
och Lars Ekdahl. Utgiven på Carlssons bokförlag.

nytt på bokfronten

anne agardh: brink - den svenske slavkaptenen
Det svenska bidraget till slavhandeln har på senare år börjat belysas. Anne Agardhs bok om slavkap-
tenen Abraham Brink är ytterligare en bit i det stora pussel över den tidigkapitalistiska världsordnin-
gen med globala förtecken som sakta men säkert färdigställs av forskare världen över.  

I slutet av 1700-talet seglade ett svenskt skepp från Amsterdam till Afrika. Ombord fanns kapten 
Abraham från Åmål. Han hade med sig ett utbud av varor och skulle förhandla sig till en last av afri-
kanska slavar. Från Afrika gick färden vidare.
Anne Agardh följer Abraham från pojkåren i en välbärgad borgarfamilj till livet som slavkapten. 
Berättelsen bygger på både svenskt och utländskt arkivmaterial och innehåller även glimtar av sven-
ska kungar och inflytelserika personer som har haft kopplingar till Abrahams släkt. Parallellt med 
historien om Abrahams liv finns inslag som beskriver författarens egen researchprocess. 
Utgiven på Atlantis Förlag. 

nytt på bokfronten

red. annette thörnquist & åsa-karin engstrand: 
Precarious Employment in Perspective
På senare tid har begreppet prekära anställningar (’precarious employment’) blivit allt viktigare i 
forskningen om arbetsvillkor i olika sammanhang. Med det menas ungefär otrygga, eller riskabla 
anställningar. I en nyutkommen bok redigerad av Annette Thörnquist och Åsa-Karin Engstrand - 
Precarious Employment in Perspective -  undersöks uppkomsten av otrygghet i Sverige, ett land som 
traditionellt har hållits fram som ett exempel när det gäller fördelarna med kraftfull arbetsrätt och 
anställningstrygghet.

Essäerna ger historiska och internationella perspektiv på frågan, liksom tvärvetenskapliga an-
greppssätt för att förklara problemet. Genom att undersöka utvecklingen av otrygga anställningar 
under de senaste decennierna i allt från industriella relationer och kollektiva förhandlingar till dis-
kussionen om dem i politiken och vidare till faktiska arbetsförhållanden, ger författarna en rik och 
varierad analys av fenomenet. De föreslår att det bästa verktyget för att förstå det är en maktanalys 
som bygger på klass, kön och etnicitet.”
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sommarkurs: brigadbygge på kvarnby folkhögskola
I sommar erbjuder Kvarnby folkhögskola tillsammans med föreningen Byggbrigaden för tredje året 
en sommarkurs i brigadbyggande. Kursen är CSN-berättigad.

Vi arbetar med praktiskt byggande, du kommer att lära dig hantera verktygen, förstå hur en byg-
gnad fungerar, hur man själv kan bygga och hur den byggda miljön påverkar oss. Det är både 
praktisk och teoretisk skolning.

Vi kombinerar en teoretisk del med praktiska byggaktiviteter. Det praktiska brigadarbetet genomför 
vi i år på Nordkrokens semesterhem, vackert beläget vid Vänerns strand utanför Vänersborg.

Kursen inleds med fem teoriveckor på distans. Kursstart genom upprop sker per mail den 11 juni.

Huvudmomentet i sommarkursen består av själva byggbrigadarbetet som genomförs vecka 29-30 
i Vänersborg. Vi genomför en renovering, underhåll och ombyggnad av ett hus på kursgården. 
Arbetet bedrivs i en demokratisk anda med ekologiska byggmetoder. Bygget varvas med teoretiska 
föreläsningar och diskussioner samt utflykter i närområdet. Inga förkunskaper är nödvändiga.

Kursavgift: 900 kr. Avgiften täcker material samt kost och logi under närvaroperioden.
Kursen berättigar till studiemedel för gymnasiala vuxenstudier.
Frågor besvaras av: erik@byggbrigaden.se
Klicka här för mer information och anmälan >> 

vänstersommaruniversitet: portaria, grekland 17-22 juli
För sjunde sommaren i rad arrangerar European Left Party och Transform ett europeiskt somma-
runiversitet. Detta år hålls det i den grekiska byn Portaria, mellan den 17-22 juli. En rad föredrag, 
workshops och seminarier blandas med musik, fest och sol och bad. Ett mycket trevligt arrange-
mang, där Perry Andersson i år är en av huvudgästerna. CMS skickar vår kassör som representant, 
men universitet är öppet för alla och verkligen värt ett besök. 

Programmet är inte spikat än, men det kommer komma under de närmaste veckorna, så håll utkick 
om ni är intresserade av att åka. Grekland är ju väl värt ett besök just nu, så ta chansen att få lite 
förstahandsinformation från grekiska kamrater om krisen och framtiden. 

Läs mer om det hela på Transforms hemsida >>

www.portaria.gr >>
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nya nummer av socialistiskdebatt
# 200 - jubileumsnumret
Detta är SocialistiskDebatt #200.  Politiska kulturtidskrifter trycks ofta i små up-
plagor. De läses av relativt få, men kan ändå ha stor betydelse, om än inte omedelbart 
avläsbar. 

Det handlar om ett långsiktigt och långsamt verkande arbete, men lika fullt ett arbete 
som är oundgängligt för varje systemkritisk rörelse. För att fira detta arbete, återpub-
licerar vi här ett urval artiklar sedan starten
1967, utvalda av tidskriftens nuvarande och tidigare redaktörer.

Språket är bitvis daterat, men tankarna och problemen är brännande aktuella. Artike-
lurvalet visar upp en provkarta över vänsterns politiska utmaningar, hur rätt vår rörelse 
haft i sin kritik av kapitlaismen, patriarkatet och rovdriften på planenten och hur 
tidigt vi har påpekat det. 

# 201- vägen till makt
I en tid då arbetarrörelsens partier har ett problematiskt förhållande till sin historia, 
eller i alla fall inte ser den som någon tillgång, är det också popu- lärt att avsvära sig 
sitt revolutionära förflutna. Men vad innebär det, egentligen? Vad är det man då gör 
sig av med? 

Strategi utan taktik är utopism, taktik utan strategi är opportunism.
Det är inte minst därför vi återpublicerar dessa texter. Som ett led i den dialog som 
alltid genljudit i arbetarrörelsens och vänsterns organisationer och som borde leva 
vidare även i dagens debatt. De olika positioner som presenteras i dessa texter har 
alla blivit kött i form av partier och organisationer runtom i världen, vilka bär deras 
traditioner vidare. Om vi på allvar vill bygga ett annat samhälle är det två frågor som 
omedelbart uppställer sig för människor som är aktiva i sådana partier och organisa-
tioner.

Hur ska en rörelse vara organiserad för att kunna genomföra en sådan samhällsom-
vandling? Och hur en sådan samhällsomvandling konkret går till? Att diskutera 
strategi är att förhålla sig till dessa två frågor. Och det är kring dessa som vi byggt 
detta och även nästa nummer.

prenumerera på socialistisk debatt
Teckna en prenumeration, så du inte missar något av våra kommande nummer. Des-
sutom stödjer du utgivningen av tidskriften och möjliggör vårt fortsatta arbete.

Skicka ett mail med namn, adress och telefonnummer till socdebatt@cmsmarx.org så 
kontaktar vi dig.
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